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1. Opis techniczny instalacji.  

 
1.1  Przeznaczenie i program u żytkowy. 

Przeznaczeniem projektowanego odcinka sieci oświetleniowej jest 
oświetlenie chodnika wzdłuż budowanego odcinka ulicy i przebudowywanego 
odcinka ulicy w Zatorze i Palczowicach w celu poprawy bezpieczeństwa w ruch 
pieszym i kołowym.  
  

Zakres rzeczowy projektu obejmuje : 
 

• budow ę odcinka sieci o świetleniowej kablowej typu YAKXS 4x35 
o długo ści całkowitej 511m 

• budow ę odcinka sieci o świetleniowej kablowej typu YAKXS 4x35 
o długo ści całkowitej 166m 

• budowa 10 latarni o świetleniowych typu SAL-70 z opraw ą 
oświetleniow ą MAGNOLIA S-100 

• budowa 4 latarni o świetleniowych typu SAL-70 z opraw ą 
oświetleniow ą MAGNOLIA S-70 

• zabudowa oprawy o świetleniowej OUSc - 100W 
 

1.2 Charakterystyka techniczna obiektu. 
 
Projektowana budowla charakteryzuje się tym, że: 
• nie wymaga zasilania w wodę i odprowadzania ścieków, 
• nie wytwarza odpadów stałych, 
• nie emituje zakłóceń elektromagnetycznych ani żadnego promieniowania 

jonizującego, 
• nie emituje zanieczyszczeń gazowych, pyłowych ani płynnych, 
• nie wpływa szkodliwie na istniejący drzewostan, glebę, wody 

powierzchniowe i głębinowe 
 
Dane energetyczne : 

 
• napięcie zasilania: 230V, 
• pomiar energii : bezpośredni usytuowany w stacji transformatorowej Zator 

Królewiec 
• zabezpieczenia przed licznikowe istniejące 25A w stacji 

transformatorowej, 
• dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - urządzenia w II klasie 

izolacyjności. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

1.3 Rozwiązania budowlane i techniczno-instalacyjne. 
 
1.3.1  Stan istniej ący. 

 
Na terenie działki nr 109/3 znajduje się słup nr 2/7 a na terenie działki nr 

108/41 słup nr 2/5 sieć niskiego napięcia rozdzielczo - oświetleniowe zasilanej ze 
stacji transformatorowej Zator – Morysina . 
1.3.3 Budowa odcinka sieci o świetleniowej kablowej.  
   

Zgodnie z wydanymi warunkami przyłączeniowymi i wizją lokalną w terenie 
oraz uzgodnieniami z inwestorem należy wykonać następujący zakres prac na sieci 
nN zasilanej ze stacji transformatorowej Zator - Morysina : 
 

1. Istniejący układ sterowniczo – pomiarowy oświetlenia ulicznego w stacji 
transformatorowej przystosować do zwiększonego poboru mocy i zabudowy 
układu pomiarowego 3 fazowego. Modernizacje układu należy wykonać 
zgodnie  ze schematem zasadniczym rys. nr 2. 

2.  Na słupie nr 2/1 istniejące sieci rozdzielczo oświetleniowej zabudować 1 
oprawę oświetleniową sodową typu OUSc-100W w II klasie izolacji  na 
wysięgniku krótkim zabudowanym nad siecią. Połączenie pomiędzy oprawą 
oświetleniową a siecią oświetleniowa należy wykonać przewodem YDY 2x2,5 
prowadzonym w giętkiej rurze ochronnej izolacyjnej. 

3. Projektowany odcinek sieci oświetleniowej kablem ziemnym typu                    
YAKXS 4x35 o długości całkowitej 166m należy wybudować od istniejącego 
słupa nr 2/5 sieci rozdzielczo – oświetleniowej nN zasilanej ze stacji 
transformatorowej Zator Morysina. Projektowany kabel ziemny należy 
prowadzić po trasie przedstawionej na rys. nr 1 (uzgodnionej w PZUDP w 
Oświęcimiu). Z projektowanej sieci oświetleniowej zasilić 4 słupy 
oświetleniowe (latarnie oświetleniowe) typu SAL–70 które należy zabudować 
w punktach wskazanych na rysunku nr 1 (uzgodnionych w PZUDP w 
Oświęcimiu). Słupy typu SAL – 70 należy wyposażyć w złącza słupowe typu 
TB-1 (w II klasie izolacji ) i zabudować na nich oprawy oświetleniowe sodowe 
MAGNOLIA S-70W w II klasie izolacji z wykorzystaniem wysięgnika typu 
WR-4/1. Połączenie pomiędzy oprawą oświetleniową a złączem słupowy 
należy wykonać przewodem YDY 2x2,5 prowadzonym w giętkiej rurze 
izolacyjnej ochronnej. Po słupie przyłączeniowym projektowany kabel należy 
prowadzić w rurze ochronnej odpornej na promieniowanie UV typu BE 50 o 
długości 3m. Kabel typu YAKXS 4x35 należy podłączyć do przewodów 
oświetleniowych istniejącej sieci oświetleniowej wykorzystując wszystkie żyły 
projektowanego kabla. Przy skrzyżowaniu projektowanego odcinka sieci 
kablowej z drogą (skrzyżowanie nr 1 na rys. nr 1 profil skrzyżowania na rys. nr 
4) kable ułożyć w rurze DVK 110 a przy skrzyżowaniach z siecią gazową, 
kanalizacja deszczową, kanalizacją deszczową oraz z projektowanym 
wjazdami na działki  (skrzyżowanie nr 2,3,4,5,6,7,8 na rys. nr 1) kabel ułożyć 
w rurze DVK 75. 

      Na słupie nr 2/5 projektowany kabel należy oznaczyć białym prostokątem o 
wym. 40 x 70 mm mocowanym dwoma opaskami odpornymi na UV. Oznaczyć 
należy również projektowane latarnie oświetleniowe. Na złącza słupów 
oświetleniowy należy umieścić tabliczkę ostrzegawczą nie dotykać urządzenie 
elektryczne. Istniejąca na słupie nr 2/5 oprawę oświetleniową zdemontować i 



 
 

przekazać do magazynu inwestora.   
4. Projektowany odcinek sieci oświetleniowej kablem ziemnym typu                   

YAKXS 4x35 o długości całkowitej 511m należy wybudować od istniejącego 
słupa nr 2/7 sieci rozdzielczo – oświetleniowej nN  zasilanej ze stacji 
transformatorowej Zator Morysina. Projektowany kabel ziemny należy 
prowadzić po trasie przedstawionej na rys. nr 1 (uzgodnionej w PZUDP w 
Oświęcimiu). Z projektowanej sieci oświetleniowej zasilić 10 słupów 
oświetleniowych (latarni oświetleniowych) typu SAL – 6 zabudowanych w 
punktach wskazanych na rysunku nr 1 (uzgodnionych w PZUDP w 
Oświęcimiu). Słupy typu SAL – 70 należy wyposażyć w złącza słupowe typu 
TB-1 (w II klasie izolacji ) i zabudować na nich oprawy oświetleniowe sodowe 
MAGNOLIA S-100W w II klasie izolacji z wykorzystaniem wysięgnika typu 
WR-4/1. Połączenie pomiędzy oprawą oświetleniową a złączem słupowy 
należy wykonać przewodem YDY 2x2,5 prowadzonym w giętkiej rurze 
izolacyjnej ochronnej. Po słupie przyłączeniowym projektowany kabel należy 
prowadzić w rurze ochronnej odpornej na promieniowanie UV typu BE 50 o 
długości 3m.  Kabel typu YAKXS 4x35 należy podłączyć do przewodów 
oświetleniowych istniejącej sieci oświetleniowej wykorzystując wszystkie żyły 
projektowanego kabla. Przy skrzyżowaniu projektowanego odcinka sieci 
kablowej z projektowanymi wjazdami na działki, kanalizacja deszczową, 
kanalizacja sanitarną oraz wodociągiem (skrzyżowanie nr 
9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22, 23, 24) na rys. nr 1 i 2) kabel 
ułożyć w rurze DVK 75.        
 Na słupie nr 2/7 projektowany kabel należy oznaczyć białym prostokątem o 
wym. 40 x 70 mm mocowanym dwoma opaskami odpornymi na UV. Oznaczyć 
należy również projektowane latarnie oświetleniowe. Na złącza słupów 
oświetleniowy należy umieścić tabliczkę ostrzegawczą nie dotykać urządzenie 
elektryczne.  

 
Dopuszcza si ę zabudowanie innych słupów, opraw o świetleniowych i zł ączy 
kablowych ni ż projektowane o równowa żnych parametrach technicznych 
zaakceptowanych przez inwestora.         
 
Plan sytuacyjny projektowanej rozbudowy sieci oświetleniowej na rys. nr 1 i 2.  
Schemat ideowy zasilania przedstawiono na rysunku nr 3. 
Profil skrzyżowania z droga przedstawiono na rysunku nr 4.    
 

 
1.3.5 Dodatkowa ochrona przeciwpora żeniowa. 

Zgodnie z  P SEP-E-0001 jako dodatkową ochronę przeciwporażeniową 
(ochrona przed dotykiem pośrednim) zaprojektowano zastosowanie urz ądzeń w II 
klasie izolacji poprzez zastosowanie oprawy w II klasie izolacji, zł ącza słupowe 
w II klasie izolacji oraz przewodu zasilaj ący opraw ę w podwójnej izolacji w 
rurze  izolacyjnej. 

 
 
 
 
 

 



 
 

2.Obliczenia techniczne  
 
2.1 Bilans mocy  
Wyznaczanie mocy zainstalowanej i mocy szczytowej za pomocą współczynnika 
jednoczesności. Moc wyznaczono na podstawie danych katalogowych oprawy 
oświetleniowej. 
 
Istniejące oprawy oświetleniowe Typ oprawy Pn [W] kz Ps [W] 

9 opraw  OUSc-70 2x70 1 2x82 
14 opraw OURc-125 5x125 1 5x140 

Projektowane oprawy oświetleniowe     
Słup nr 2/1 OUSc-100 100 1 115 

Latarnia L1/1 MAGNOLIA S - 70 70 1 82 
Latarnia L1/2 MAGNOLIA S - 70 70 1 82 
Latarnia L1/3 MAGNOLIA S - 70 70 1 82 
Latarnia L1/4 MAGNOLIA S - 70 70 1 82 
Latarnia L1 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L2 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L3 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L4 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L5 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L6 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L7 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L8 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Latarnia L9 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 

Latarnia L10 MAGNOLIA S - 100 100 1 115 
Σ Suma 2145 1 2457 

 
Prąd szczytowy pojedynczej oprawy nowo zabudowanej  
Napięcie U = 230V 
Moc szczytowa Ps = 82 W 
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Prąd szczytowy wszystkich opraw zabudowanych 
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Prąd rozruchowy Ir oprawy przyjmuję się 70W – 0,67A, 125W –1,15A, 100W – 
0,96A, 150 W–1,4 A 
 
Ir = 8*0,67+5*1,15+11*0,96 = 21,67 A 
Projektuje się zabezpieczenie przelicznikowe Ib=25 A zgodnie z warunkami zasilania. 



 
 

2.2 Obliczenie spadku napięcia. 
 
Spadek napięcia w projektowanej sieci oświetleniowej wyliczono wzorem 

2% **

100***2

Us

lP
U

ALγ
=∆  

 
Spadek napięcia w najdalej położonym oprawie projektowanej sieci oświetleniowej 
wyniesie Σ∆U% = 4,83 % jest on mniejszy niż dopuszczalny spadek napięcia 5% w 
sieciach oświetleniowych. 

3.Uwagi ko ńcowe  

 
Niniejszy projekt opracowano na podstawie : 
 
1. Warunków przyłączenia wydanych  przez RD Wadowice, 
2. 
 

N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowane 
i budowa. 

3. PN-E- 05100-1 Elektroenergetyczne liniie napowietrzne. 
Projektowanie i budowa.  

3. PN-E-04700 – Urządzenia i układy elektryczne w obiektach 
elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania badań 
pomontażowych. 

4. PN- IEC60364 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona przeciwporażeniowa. 

5. P SEP – E-0001 – Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. 
Ochrona przeciwporażeniowa. 

6. Uzgodnienia PZUD. 
 

Zalecenia dla wykonawcy : 
 

Sieć oświetleniową wybudować zgodnie z uzgodnionym przez PZUP planem 
zagospodarowania terenu, po wcześniejszym wytyczeniu geodezyjnym nowo 
projektowanych latarni oświetleniowych.  Po wykonaniu sieci należy zgłosić do 
uprawnionego geodety lub Przedsiębiorstwa Usług Geodezyjnych celem 
inwentaryzacji powykonawczej. Całość wykonać zgodnie z PBUE i obowiązującymi 
Normami.  
Całość prac winien wykonać Zakład Elektroinstalacyjny lub Firma posiadająca 
wymagane uprawnienia. Prace wymagające wyłączenia istniejących urządzeń 
energetycznych spod napięcia należy wykonać pod nadzorem pracownika PE Zator. 
Prace te należy wcześniej uzgodnić z Kierownikiem Posterunku Energetycznego w 
Zatorze. 
Roboty budowlane wykonać zgodnie z projektem, zaleceniami wynikającymi z treści 
uzgodnień oraz przepisami i normami obowiązującymi w budownictwie 
 

� w czasie robót przestrzegać przepisów BHP, 
Inwestor zobowiązany jest zapewnić objęcie kierownictwa budowy przez osobę 
posiadającą uprawnienia budowlane w odpowiedniej specjalności.  
 
4. Zestwienie materiałów  



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

5.Strona prawna  
 

- Wypis z rejestru gruntu 
-     Mapa ewidencyjna 

- Uzgodnienie PZUDP w Oświęcimiu. 

- Warunki przyłączenia z ENION S.A.   

- Kserokopia uprawnień budowlanych projektanta i projektanta sprawdzającego. 

- Kserokopia zaświadczenia o przynależności projektanta i projektanta 
sprawdzającego do Izby Inżynierów Budownictwa. 

-     Oświadczenie projektanta i projektanta sprawdzającego o wykonaniu projektu  
zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadmi wiedzy technicznej. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 



 
 



 
 



 
 

  


